

О Т З Ы В

об автореферате диссертации
ГОНЧАРОВОЙ Виктории Владимировны

«Лексикографические информационные ресурсы в справочно-библиографическом обслуживании», представленной на соискание ученой степени доктора педагогических наук по специальности 05.25.03 – Библиотековедение, библиографоведение и книговедение

В последние несколько десятилетий наблюдается небывалый расцвет мировой теории и практики создания словарей различных типов, поступательное развитие лексикографии как самостоятельной дисциплины. Данная наука рассматривается учеными как *reference science* (справочно-информационная наука), поскольку справочники и лексикографические издания нового поколения позволяют пользователю получить специализированные данные по любой теме. Также прослеживается тенденция повышения доступности словарей для потенциального пользователя путем применения новых электронных технологий и способов повышения эффективности печатной продукции. Ведущие лексикографические центры вступают в конкурентную борьбу за первенство идей, замыслов и проектов в теории и практике создания и популяризации словарей нового поколения. В результате развития лексикографии и информационных технологий типологический спектр лингвистических информационных ресурсов значительно увеличился: лингвистический корпус, лексикографические порталы и сайты, лингводидактические, учебные и научно-популярные сетевые ресурсы и т.п.

Как справедливо отмечает В.В. Гончарова, использование в справочно-библиографическом обслуживании лексикографических информационных ресурсов (ЛИР) как инструмента семантического поиска способствует удовлетворению главного требования настоящего времени, продиктованного необходимостью частого обращения не к первичной информации, а к её обработанным формам, – получение нужной информации в нужное время в нужном месте. Библиотеки накопили значительный опыт в выполнении запросов своих читателей. Благодаря информационно-коммуникационным технологиям в настоящее время они выходят на широкую аудиторию внешних пользователей через создание виртуальной справочной службы (ВСС). Вместе с тем, в современной науке нет комплексного труда, посвященного истории и современному состоянию национальных ЛИР, в том числе и российских. В связи с этим **актуальность** настоящего исследования В.В. Гончаровой не вызывает сомнений. Важно подчеркнуть, что оно нацелено на обобщение современного практического и теоретического знания в области лексикографической библиографии и определение перспектив данного раздела библиографоведения. Работу также выгодно отличает стремление предложить типологию ЛИР с позиций их использования в справочно-библиографическом обслуживании читателей и отбора для справочного фонда

СИБ Институт культуры
Вх. № 6094/21
от « 7 » 09 20 21 г.

библиотеки, на развитие лексикографической компетенции у сотрудников библиографических служб и пользователей.

Объектом исследования являются современные отечественные лексикографические информационные ресурсы (печатные и электронные) социально-гуманитарных наук. **Предмет** исследования – лексикографическая библиография в справочно-библиографическом обслуживании.

Важно подчеркнуть, что В.В. Гончарова предлагает собственную рабочую дефиницию терминов, используемых в автореферате, в том числе впервые: ЛИР, лексикографическая библиография, лексикографическое библиографоведение, виртуальная справка лексикографической направленности.

Базой исследования диссертационной работы В.В. Гончаровой послужили архивы выполненных справок виртуальных справочных служб библиотек разного типа и ведомственной принадлежности Российской Федерации. На основе каталога библиотечных сайтов, насчитывающего 2 514 наименований, расположенного на сайте «Library.ru», автор осуществила поиск библиотек, использующих в виртуальном СБО различные типы ЛИР (39 наименований), вышедшие на территории Российской Федерации в период с 1985 по 2015 г.

Научная новизна исследования детерминирована междисциплинарным его характером: оно интегрирует библиографоведение как науку о библиографическом поиске, информатику в части учения об информационных ресурсах, лексикографию и книговедение. Подобный подход позволяет сформировать новый вектор развития гуманитарного знания – лексикографическую библиографию.

Теоретическая значимость исследования довольно детально описана в автореферате. Безусловно, В.В. Гончаровой удалось описать научное представление о природе лексикографических информационных ресурсов и направлениях их использования в справочно-библиографическом обслуживании. Результаты детального анализа отдельных видов отечественных библиографических ЛИР являются значимым вкладом в становление лексикографической библиографии.

Полученные результаты исследования могут учитываться при формировании справочно-библиографических фондов библиотек всех типов, в организации работы служб виртуальной справки, а также – в процессе целенаправленного освоения и использования профессионалами ресурсов лексикографического профиля. Это подтверждает **практическую значимость** данной диссертации. Целесообразно подчеркнуть, что материалы исследования нашли отражение и апробированы в учебнике «Отраслевые информационные ресурсы», учебном пособии «Лексикографические информационные ресурсы», в четвертом издании «Справочника библиографа», библиографических указателях. Личный вклад автора не вызывает сомнений.

По теме исследования у В.В. Гончаровой опубликовано 124 работы, к числу которых относятся: 3 монографии; 73 статьи, в том числе 32 в журналах,

рекомендованных ВАК для публикации результатов докторской диссертации, из которых 17 по специальности 05.25.03. (5 в Web of Science) и 15 по смежным научным специальностям.

В целом автореферат В.В. Гончаровой отличается логичностью построения, аргументированностью и репрезентативностью выводов. Язык, стиль и структура автореферата полностью соответствуют современным нормативным требованиям. Последовательно и грамотно проводится изложение обширного материала работы, представлены обоснованные и интересные научные результаты, подтверждающие личный вклад диссертанта в развитие рассматриваемой научной проблемы.

Полученные в ходе исследования результаты и выводы сомнений не вызывают. Основные результаты диссертационного исследования докладывались и обсуждались в рамках научных, научно-практических всероссийских и международных конференций.

Достаточный объём исследуемого материала, применение комплекса методик, включающих сравнительный анализ современных классификаций / типологий словарей, базирующийся на компаративистском подходе; метод моделирования; метод классификации; исторический метод; библиометрический метод; а также разработанная авторская специальная методика исследования, обеспечивают достоверность полученных результатов.

Как свидетельствует рецензируемый автореферат, структура работы полностью отвечает ее цели и задачам. Инновационность диссертации вызывает несомненный интерес и дает основу для дальнейшего обсуждения.

Вместе с тем после прочтения автореферата остается несколько вопросов, которые носят уточняющий характер:

1. В.В. Гончарова отмечает отличительные черты учебной литературы, к которым относит систематичность подачи материала, рекомендательную направленность, большой объем материала, высокий уровень информативности для читателя и т.п. (с.21). Вместе с тем нет традиционного для учебной литературы элемента нормативности. Вероятно, норма заменяется в современной традиции рекомендацией? С чем это связано?
2. Проводя параллель между лексикографией и библиографией и констатируя тенденцию к их интеграции, Виктория Владимировна верно отмечает значительную роль пользователя (=потребителя). В положении 2 отмечена направленность данных наук на потребителя. Однако в лексикографии роль пользователя намного существеннее. Так, стремительно развивается направление партнерской и любительской лексикографии, когда именно пользователь принимает активное участие и создает контент. Известны ли подобные практики в библиографии?

В заключении необходимо отметить, что автореферат диссертационного исследования В.В. Гончаровой «Лексикографические информационные ресурсы в справочно-библиографическом обслуживании», позволяет сделать вывод о том, что представленный труд на соискание ученой степени доктора

педагогических наук по специальности 05.25.03 – Библиотекведение, библиографоведение и книговедение, полностью отвечает критериям, указанным в пп. 9-14 «Положения о присуждении ученых степеней», утвержденного в новой редакции постановлением Правительства РФ 24 сентября 2013 г. № 842 и соответствует Паспорту данной научной специальности, а его автор заслуживает присуждения ей искомой ученой степени.

Доктор филологических наук, доцент,
Директор Института гуманитарных наук
Ивановского государственного университета

С.А. Маник

ФГБОУ ВО «Ивановский государственный университет», 153025,
Центральный федеральный округ, г. Иваново, уд. Ермака, 39.
Тел. +7 (4932) 32-62-10, rector@ivanovo.ac.ru
<http://ivanovo.ac.ru/>



Подпись С.А. Маник заверяю
Вед. документовед КПУ ИвГУ Венер
« 27 » 07 20 21 г.